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  ترکيبيات
  )تجربي و رياضي فيزيکدوم (

  ١٣٩٢  ارديبهشت٢ :آنلاين              تاريخ                                                                                                           دکتر عليرضا نورالديني :مجموعهمؤلف اين 
  
  

  
  

    
گيرد و در نتيجه آن کـار اصـلي انجـام    هاي مختلف انجام مي، مراحل متفاوتي هر يک به تعداد حالت   معمولاً براي انجام يک کار    

 دو اصل   مبناي بر   اين هدف دستيابي به   . است ترکيبيات يا همان  آناليز تركيبي هاي  ها هدف بحث  ي تعداد اين حالت   محاسبه. پذيردمي
  :شودميريزي پيمهم زير 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 2n  طريـق، كـار دوم بـه    1n مثلاً اگر كار اول بـه     . طريق مشابه برقرار هستند   صل شمارش بالا براي بيش از دو كار نيز به          دو ا  .نکته
knnn م اين كارها با هم بـه    طريق مختلف قابل انجام باشد، آنگاه انجام تما        kn ام به k و كار . . . . طريق و    ×××  طريـق  21

  .مختلف قابل انجام است
   .شود را مشخص کنيدتشکيل مي c  وa، b هايبا درايهکه  ×23 ي از مرتبههاياتريسم تعداد .مثال

 را  32a و   11a  ،12a  ،21a  ،22a  ،31aهاي   کار با هم انجام شوند، يعني بايد درايه        ٦ماتريسي بايد   يک چنين   تشکيل    براي    
  :ها برابر است با است، طبق اصل شمارش ضرب، تعداد انتخاب روش قابل انجام٣چون هر انتخاب به . انتخاب کنيم

7293333333 6 ==×××××  
  توان نوشت؟  چند عدد سه رقمي فرد بدون تكرار ارقام مي٥ و ٤، ٣، ٢، ١، ٠ با ارقام .مثال

تواند قرار ست نميرقم صفر در سمت را وجود دارد؛ ٥ و ٣، ١کنيد که در حل اين مثال براي رقم يکان سه انتخاب توجه    
  :بنابراين. گيرد و تکرار ارقام مجاز نيست

48344 =××  
  
  

 هاي شمارشاصل   

 :بخش اول

 

 اگر بخواهيم يكي . طريق مختلف قابل انجام باشد    n  به B ديگري چون    و كار طريق   m  به A كاريک  فرض كنيم   
nm را انجام دهيم، اين كار بهB يا A از كارهاي  . قابل انجام استختلف طريق م+

  اصل شمارش جمع

  

 طريـق مختلـف     n  بـه  B ديگري چون    كارها،  براي هر کدام از اين حالت     و  طريق   m  به A كاريک  فرض كنيم   
انجـام   ختلف طريق م×nm هم انجام دهيم، اين كار بهرا با    B و A  اگر بخواهيم كارهاي   اکنون. قابل انجام باشد  

 .شودمي

 ضرباصل شمارش 

 و رقم قرار داده۰غير از  يک رقم فرد
 )۱( ساير ارقام شده در يکان

)۲( )۳( 
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  .کنيم استفاده مي)متمم(ها به روش مستقيم غير ممکن و يا مشکل باشد، از روش غير مستقيم ي تعداد روش هرگاه محاسبه.نکته
  توان نوشت؟ ن تكرار ارقام مي بدوزوج چند عدد سه رقمي ٥ و ٤، ٣، ٢، ١، ٠ با ارقام .مثال

  :شود، برابر است بارقم تشکيل ميتعداد کل اعداد سه رقمي بدون تکرار ارقام که با اين پنج   
100455 =××  

  :ها فرد هستند، پس تعداد عددهاي زوج عبارت است از عدد از آن٤٨چون طبق مثال قبل، 
5248100 =−  

  .ديگري براي حل مثال قبل بيان کنيد روش .تمرين
  . را تعيين کنيد٧تعداد اعداد سه رقمي شامل رقم  .مثال

بـا  . ودبکار ر هاي متفاوت   تواند به دفعات مختلف و در جايگاه      مي ٧   در اين مثال هم پاسخ مستقيم آسان نيست، زيرا رقم           
  :استفاده از روش غير مستقيم

۷تعداد اعداد شامل   =  ( کل اعداد سه رقمي( )۷هاي بدون رقم سه رقمي –  ) 25264890099810109 =−=××−××=   

  :شودصورت زير تعريف مي آن بهفاکتوريلِ، n طبيعيبراي عدد  .تعريف
1221 ×××−×−×= )()(! nnnn  

  . !=1 كنيم علاوه تعريف مي به
  : مثلاً. هاي مختلفي نوشتبر حسب نياز به صورتتوان مي را n!  عدد.نکته

!!!
!

456789789127899
7

×××××=××=×××××=  

  :توان نوشت ميn!در حالت کلي، در مورد 
 =−×−×=−×= !)()(!)(! 211 nnnnnn  

)(!!  كسر.مثال
!!)(
31
61

−
+

n
n را ساده کنيد.  

  :نويسيمتر ميتر را به فرم اعداد کوچکي قبل، اعداد بزرگاستفاده از نکتهبا   
)()(!!)(

!!)()(
!!)(
!!)( 1120145631

345611
31
61 +=+××=−

××××−××+=−
+ nnnnn

nnn
n
n  

  
  
  

  .شودء گفته مياشيا از آن جايگشتگيرند يك  كنار هم قرار ميمختلفهايي كه چند شيء به هر يك از حالت .تعريف
 دو جايگشت مختلف ACB  و ABC مثلاً.  در جايگشت همواره ترتيب قرار گرفتن اشياء در كنار هم داراي اهميت است             .تذكر مهم 

  .ندسته C  وA، B از حروف
  .n!  برابر است با طبق اصل ضرب شيء متمايزn هاي تعداد جايگشت.مثال

!nnn =××××−× 1231  
  توان از ميان سه نفر متقاضي استخدام در يک شرکت، يک مدير، يک معاون و يک منشي انتخاب کرد؟به چند طريق مي .مثال

63ها برابر است با ون ترتيب انتخاب در نوع شغل افراد تاثير دارد، پس ترتيب مهم است و لذا تعداد حالتچ   =!.  

هاي اشياءجايگشت
 :بخش دوم
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ام باشـند، آنگـاه   k تا از نـوع  kn و. . . تا از نوع دوم،  2n تا از نوع اول،  1n  شيء موجود،  n  اگر در ميان   .)جايگشت با تکرار  ( نكته
   : شيء برابر است باn هاي اينتعداد جايگشت

!!!
!

knnn
n

××× 21
  

  .شودنوشته مي پنج حرفي يچند كلمه» تكرار«و » فضيلت«با حروف كلمه مشخص کنيد که  .مثال

هاي پـنج    تکرار وجود ندارد و بنابراين تعداد کلمات پنج حرفي برابر است با تعداد جايگشت              »فضيلت«ي  در حروف کلمه    
  :حرف

1205 =!  
ي قبل، تعداد کلمات پنج حرفي که نوشـته         دو بار بکار رفته است و لذا با استفاده از نکته           »ر« حرف   »تكرار«ي  مهاما در حروف کل   

  :شود برابر است بامي
603452

2345
2
5 =××=×××= !

!
!
!  

  : شيء برابر است باn  اين شيء از ميانr هاي شيء متمايز داشته باشيم، آنگاه تعداد جايگشتn  اگر.نكته

!)(
!);( rn

nrnP −=  
  .  شود گفته مي شيء نيزn شيء از r تبديلبه اين نوع جايگشت، 

   نفره تشكيل داد؟٤هاي توان صفآموز به چند طريق مي نفر دانش٩ توسط .مثال

  :ء محاسبه کنيم که برابر است با شي٩ شيء را از بين ٤هاي  تعداد جايگشتي قبل بايد نکته  طبق
302467895

56789
5
9

49
949 =×××=××××==−= !

!
!
!

!)(
!);(P  

  

);(توان با استفاده از اصل ضرب مستقيماً محاسبه کرد و استفاده از فرمول              اشياء را مي  هاي  تعداد جايگشت  .تذکر rnP     بـه نـدرت 
 روش و نفر ٧ روش، نفر سوم را به ٨ روش، نفر دوم را به ٩ را به  صفنفر اولتوانستيم ل مي مثلاً در مورد مثال قب     .شودانجام مي 

  :ها روش انتخاب کنيم و در نتيجه تعداد کل صف٦چهارم را به 
30246789 =×××  

  . فرمول مطابقت دارد استفاده ازخواهد شد که با جواب بدست آمده به روش
  توان نوشت؟  بدون تكرار ارقام مي٥ چند عدد سه رقمي مضرب ٥  و٣، ٢، ١، ٠ با ارقام .تست
٢١) ٤                                    ١٨) ٣                                     ١٥) ٢                                    ١٢) ١   

م موثر است، اهاي ساير ارقگاه يکان در تعداد حالت در جاي ٠از  چون استفاده کردن يا نکردن      .  باشد ٥ يا   ٠قم يکان بايد    ر  
  :به اجبار بايد دو حالت در نظر گرفت

12134:         در يکان بکار رود٠رقم  • =×× 

9133:         در يکان بکار رود٥رقم  • =×× 

21912 برابر  طبق اصل جمعتوان نوشتپس تعداد کل عددهايي که مي   . است+=
  .چند نكته

)(!توانند دور يك ميز گرد بنشينند برابر است با  نفر ميn هايي كهتعداد حالت • 1−n .  

2توان ساخت برابر است با  مهره ميn هايي كه بابندها يا تسبيحتعداد گردن •
1 !)( −n .  
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   كتاب فيزيك را يك در ميان در يك قفسه چيد؟٤ كتاب رياضي و ٣توان ريق ميطه چند  ب.مثال

  :گيردابتدا کتاب فيزيک قرار ميهاي فيزيک بيشتر است، کتابتعداد که با توجه به اين  
  
 

  :دهدرا يك در ميان كنار هم قرار دهيم، دو حالت رخ مي شيء از نوع ديگر m  شيء از يك نوع وn اگر بخواهيم .نکته
nm اگر) الف   )چرا؟. (nm2!! ها برابر است با تعداد حالت،=
=+1 اگر) ب nm،يعني  mو  nر است باها براب دو عدد متوالي باشند، تعداد حالت !!nm) .چرا؟(  

  

، تعـداد   كنار هم قرار گيرند   خصوص   تاي به r طوري كه  شيء مختلف را كنار هم قرار دهيم به        n اگر بخواهيم  ).پيچ کردن طناب(نکته  
  :ها برابر است باحالت

!!)( rrn ×+− 1  
  : برابر است باكنار هم نيستندالزاماً همگي  شيء rهايي كه اين تعداد حالت،درنتيجه

!!)(! rrnn ×+−− 1  
هـاي حاصـل    هاي فرد كنار هم باشند، تعداد پنج رقمـي        ايم كه همواره رقم    را به طريقي كنار هم قرار داده       ٥ و   ٤،  ٣،  ٢،  ١ ارقام   .تست

  )٨٢  تجربيسراسري(كدام است؟ 
٤٨) ٤                                     ٣٦) ٣                                     ٢٤) ٢                                   ١٢) ١  

 داراي ٤ و   ٢اين رقم با دو رقـمِ       . گيريم در نظر مي   به عنوان يک رقم   موقتاً  کنيم و   پيچ مي هاي فرد را به هم طناب       رقم  
تعداد (ها  در نتيجه تعداد کل جايگشت    .  جايگشت هستند  3!پيچ شده هم در کنار هم داراي        اما سه رقم طناب   . است جايگشت   3!

  :برابر است با) هاپنج رقمي
366633 =×=× !!  

  . صحيح است٣ي و بنابراين گزينه
هاي رياضي همه كنار طوري كه كتاب كتاب شيمي را كنار هم قرار داد به٣ كتاب رياضي و ٣توان به چند طريق مي  تعيين کنيد    .مثال
  .م نباشنده

  :کنيمهاي رياضي کنار هم باشند را محاسبه ميهايي که کتابمانند تست قبلي حالت  ابتدا 
14462434 =×=× !!  

  :کنيمنار هم قرار گيرند کم ميتوانند ک کتاب مي٦ هايي که ايناين عدد را از کل حالتاکنون 
5761447201446 =−=−!  

  توان نوشت؟ چند عدد پنج رقمي مي٨ و ٦، ١، ١، ١هاي  توسط رقم)الف. مثال
  توان نوشت؟ توسط اين ارقام چند عدد سه رقمي مي)ب

تـاي  تا هستند که سـه    ٥ارقام  کل  . هاي با تکرار استفاده کنيم    که قبلاً ديديم بايد از جايگشت     چنان) الف(در مورد قسمت      
  :ها تکراري استآن

20453
345

3
5 =×=××= !

!
!
!  

  :تواند رخ دهد ميحالتسه ) ب(اما در مورد قسمت 
6123 : بکار رود۱ رقميک   =××  

144624341122334 =×=×=×××××× !!
 ر ر ر ف ف ف ف
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 : بکار رود۱ رقم دو 
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧
 

1111 : بکار رود۱ رقم سه  =××  

  :ها طبق اصل شمارش جمع برابر است بااد کل حالتپس تعد
131336 =+++ 

 
  
  
  

  .گوييم تركيب ه هر انتخاب يک شيء ترتيب مهم نباشد، بn  شيء از ميانr  هرگاه در انتخاب.تعريف
 توجه است، ولي در تركيب بـه   مورد) با ترتيب  (صف شيء معمولاً ساختن     n  شيء از ميان   r هاي در تبديل يا همان جايگشت     .وجهت

  .داريمنظر ) بدون ترتيب( شيء n تايي از ميانr زيرمجموعه يا گروه
);(ا  شيء را بn تايي از ميانr هاي تعداد تركيب.نكته rnCيا  ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
r
nآيد زير بدست مييدهيم كه از رابطه نشان مي:  

!)(!
!

rnr
n

r
n

−=⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛  

  : ر است زير برقراي شيء رابطهn تايي از ميانr هايها و جايگشتواضح است كه بين تعداد تركيب
);(!);( rnCrrnP =  

   زن انتخاب شوند؟ ٣طوري كه لااقل  نفر را انتخاب كرد به٦ زن، ٤ و  مرد٥توان از بين  به چند طريق مي.مثال

 نفـر  شـش ضمناً توجـه کنيـد چـون بايـد     . يعني سه نفر يا چهار نفر زن انتخاب شوند        » لااقل سه نفر زن   «  توجه کنيد که      
  :شوند، سه نفر ديگر بايد از مردها انتخاب شوندسه نفر زن انتخاب ميانتخاب شوند، وقتي 

50101104
252

5
444

4
353

5
343

4
2
5

4
4

3
5

3
4

=×+×=

−×−+−×−=⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
×⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
+⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
×⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
!)(!

!
!)(!

!
!)(!

!
!)(!

!
  

توسـط ايـن نقـاط چنـد چهارضـلعي       . نقطه قرار دهيـد    ۴ نقطه و روي خط ديگر       ۵ دو خط موازي در نظر گرفته، روي يک خط           .مثال
  شود؟تشکيل مي

 چهارضلعي فقط يک حالـت بـراي   شود براي تشکيلطور که در شکل ديده مي  همان  
ي بـالا و دو     انتخاب چهار رأس آن وجود دارد؛ به اين ترتيب که دو نقطه از بـين پـنج نقطـه                  

  :ي پايين انتخاب کنيمنقطه از بين چهار نقطه

606102
4

2
5

=×=⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
×⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛  
  

  . نفر حاضر هستند٩فرض کنيد در يک جمع  .مثال
   فرد خاص باشد؟٣نفر انتخاب کرد به طوري که شامل  ٥ا هآنتوان از بين به چند طريق مي) الف
   ها نباشد؟ شخص خاص در بين آن٢ نفر انتخاب کرد که ٤توان چند طريق مي به )ب

) ترتيبعدم اهميتِ(ترکيب  
 :بخش سوم

32 :  باشد۶رقم ديگر 
3 =!

!
 

32 :  باشد۸رقم ديگر 
3 =!

!
 

• • • • • 

• • • • 
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 نفر ٦در نتيجه بايد از بين . اندطور اجبار انتخاب شده نفر از قبل به٣ نفر انتخاب کنيم ولي ٥خواهيم مي) الف(  در قسمت 
  :نفر انتخاب گردند ٢مانده باقي

152
56

412
456

262
6

2
6

=×=××
××=−×=⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
!
!

!)(!
!  

- فرد باقي٧ بايد از بين  فرد مورد نظر٤  نفر حق انتخاب شدن ندارند،٢ چون   نفر انتخاب کنيم، ولي    ٤خواهيم  مي) ب(در قسمت   

  :مانده انتخاب گردند

35571234
4567

474
7

4
7

=×=×××
×××=−×=⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
!

!
!)(!

!  

  :ره کردتوان به موارد زير اشامثال قبل ميدر نظر داشتن با . نكته

⎟⎟  عضوي برابر است باnي  عضوي از يك مجموعهr هايتعداد زيرمجموعه •
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⎟⎟ ابر است با شيء خاص باشد، برt طوري كه شامل شيء بهn شيء از r هايتعداد انتخاب •
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
−
−

tr
tn.  

⎟⎟  شيء خاص نباشد، برابر است باt طوري كه شامل شيء بهn شيء از rهايتعداد انتخاب •
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-ورد اسـتفاده واقـع مـي    بسيار م  برقرار هستند که در محاسبات       nبراي هر عدد طبيعي     ها   زير در محاسبه تعداد تركيب     روابط .نكته
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  اي چيد؟ قفسهدر  كتاب سال دوم را يك در ميان ٦ كتاب از ٤ كتاب سال اول و ٥  كتاب از بين ٣توان  به چند طريق مي.مثال

هـا بـه   کنيم و در پايان اين کتـاب انتخاب مي  کتاب سال دوم     ٦ کتاب از    ٤ال اول، سپس     کتاب س  ٥ کتاب از بين     ٣  ابتدا    
!! 43   :گيرندطور يک در ميان کنار هم قرار مي حالت به×
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  :مانند. کندتر مي گاهي شمارش غيرمستقيم رسيدن به جواب را کوتاه.توجه
  :توان نوشت کهي پنج حرفي مي چند کلمهshowmanي  توسط حروف کلمه.مثال

   باشند؟h و m شامل حروف )الف
   نباشند؟h يا m شامل حروف )ب
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کنيم و انتخاب مياند، لذا سه حرف ديگر را از بين پنج حرف ديگر ه از قبل انتخاب شدh و mدو حرف ) الف(در قسمت   
  :دهيمها را در کنار هم جايگشت ميآن
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  :محاسبه کرديم) الف(در قسمت هاي خواسته شده متمم حالتي است که حالت) ب(در مورد قسمت 
38401200504012007 =−=−!  

  

جهـت كـه انتخـاب بـا     اين  شيء بر حسب اين كه ترتيب مهم باشد يا نباشد و همچنين از             n  شيء از ميان   r در انتخاب  .نكته مهم 
در مثـال زيـر بـا    . ها مهم استهاي آندهد كه توجه به تفاوتجايگذاري يا بدون جايگذاري انجام گيرد، معمولاً سه حالت رخ مي      

  .ماين مسأله مواجه هستي
هاي ممكن براي اين تعداد حالت. كنيمهاي زير خارج مي مهره طبق روش٢ قرمز   ي مهره ٥ آبي و    ي مهره ٦اي محتوي    از كيسه  .مثال

  :كار را در هر حالت تعيين كنيد
  . هم از كيسه خارج شوندا دو مهره ب)الف
  .ج كنيم ديگري خاري ابتدا يك مهره انتخاب نموده و كنار بگذاريم و سپس مهره)ب
  . اي خارج كنيمدداً مهرهج يك مهره خارج كرده، رنگ آن را مشاهده كنيم و به كيسه برگردانيم و م)ج

  : مهره١١ مهره از ٢هاي ترکيب) الف (
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  : حالت وجود دارد١٠ حالت و براي مهره دوم ١١براي انتخاب مهره اول ) ب(
1101011 =×  

  : حالت وجود دارد١١نتخاب هر دو مهره در ا) ج(
1211111 =×  



 

 )٨(   
http://www.darsamoz.com  

  
  
  

  :سخني با شما
. باشـد ساز ايران عزيز مـي    ها عمق بخشيدن به يادگيرƽ و کمکي هر چند ناچيز به ارتقاƽ سطح علمي شما آينده               ƽ اين مجموعه  آموز عزيز، هدف از تهيه    دانش

  :را رعايت کنيدبراƽ نيل به اين اهداف، خواهشمند است موارد زير 
هاي مربوطه ضمن درک کامـل، همـواره   تعاريف و نکات گفته شده را در قالب مثال. ي تمام مطالعه کنيدي فوق را به دقت و با حوصله   درسنامه •

 .در خاطر داشته باشيد

براي تکميل اين فرآينـد،  . رفته است درصد يادگيري صورت پذي۷۰ تا  ۵۰ي قبل اگر به درستي انجام شود، نهايتاً         توجه داشته باشيد که مرحله     •
ها، از افراد مـسلط در  آيد زمان مناسب را تخصيص داده و در صورت وجود مشکل در برخي از آن              تک تمريناتي که در پي مي     لازم است به تک   

  . طلب کنيدتنها راهنمايي جزيياين زمينه، 
  شمابراƽ پايان هاƽ علمي بيبا آرزوƽ موفقيت

  لدينيدکتر عليرضا نورا
  
  
  توان نوشت؟تحت هر يک از شرايط زير ميزوج  چند عدد شش رقمي ٨ و ٦، ٤، ٣، ١، ٠وسط ارقام ت -۱

 .ارقام مجاز باشدتکرار  •

  .ارقام مجاز نباشدتکرار  •
  توان نوشت؟ تحت هر يک از شرايط زير مي٤٨٠٠تر از چهار رقمي بزرگ چند عدد ٨ و ٦، ٤، ٣، ١، ٠وسط ارقام ت -٢

 .ارقام مجاز باشدتکرار  •

  .ارقام مجاز نباشدتکرار  •
   باشد؟٥چند عدد چهار رقمي وجود دارد که فاقد رقم  -٣
   فقط يک نفر سخنراني خواهد داشت؟e و aچند حالت بين افراد در . سخنراني کنندخواهند  ميf و a ،b ،c ،d ،e شش شخص -٤
  توان نوشت؟ چند عدد هشت رقمي مي٨ و ٦، ٤، ١، ١، ٠ ،٠ ،٠ توسط ارقام -٥
  . باشندr و pشود که داراي حروف شش حرفي نوشته ميي چند کلمه computerي با حروف کلمه -٦
  ؟مرتب کردي غير همرنگ را در کنار هم توان دو مهره مهره سياه به چند روش مي۴ مهره سفيد و ۵از بين  -۷
  ؟شودديده ميدر شکل زير چند مستطيل  -۸
  
  
  
  : را از تساوي زير تعيين کنيدnمقدار  -۹
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⎛  

تـوان  مـي  اين نقاط چنـد مثلـث   توسط . نقطه قرار دهيد   ۴ نقطه و روي خط ديگر       ۵ روي يک خط     فته،گرخط موازي در نظر     دو   -۱۰
  ؟دادتشکيل 

هاي رياضي همـواره  تابتوان در يك قفسه قرار داد كه كسه كتاب متمايز رياضي و چهار كتاب متمايز ادبي را به چند طريق مي            -۱۱
  كنار هم باشند؟

هـاي  طوري كه كتاب  اي چيد به  توان كنار هم در قفسه    سه كتاب رياضي، دو كتاب فيزيك و دو كتاب شيمي را به چند طريق مي               -١٢
  باشند؟پهلوي هم هر درسي 

  . را تعيين کنيدx  شيء باشد،٥ شيء از x−1 هاي برابر تعداد تبديلx  شيء،٥ شيء از x هاياگر تعداد تبديل -١٣
   بوده و رقم تكراري نداشته باشد؟٧ها  و رقم سمت چپ آن٣ها شود كه رقم يكان آنند عدد پنج رقمي يافت ميچ -١٤

 ترکيبيات   تمرينات

 :بخش چهارم
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هـا همرنـگ    در چنـد حالـت مهـره      . كنـيم  مهره به تصادف خارج مي     ٢ مهره سياه است،     ٦ مهره سفيد و     ٥اي كه شامل    از جعبه  -١٥
  هستند؟

  ها باشد؟توان سه نفر انتخاب كرد كه همواره يك فرد مورد نظر بين آن عضو انجمن خانه و مدرسه، به چند طريق مي١٢از بين  -١٦
  ند سال اخيرهاي ترکيبيات در کنکورهاي سراسري چتست

ها انتخـاب   نفر از بين آن٤طور تصادف اگر به. اند  نفر از گروه تجربي انتخاب شده٦ نفر از گروه رياضي و      ٤اي    ي انجام مسابقه   برا -١
  ) با تغيير٨٥سراسري ( اند؟  تعداد افراد انتخابي در اين دو گروه متفاوتدر چند حالتشوند، 

٢١٠ )٤                                  ١٢٠ )٣                                  ١١٠) ٢                                    ٩٠) ١          
طوري که بين سخنراني چند طريق ترتيب سخنراني براي آنان وجود دارد به. اندنام کرده نفر براي سخنراني ثبت٥در يک همايش  -٢

  )٨٧ سراسري(؟  از آنان فقط يک نفر سخنراني کندb و aدو فرد مورد نظر 
٤٠) ٤                                     ٣٦) ٣                                     ٢٤) ٢                                   ٢٠) ١  

 ٥ پرسـش از  ٤کـه حـداقل    تخاب کرد به شـرط آن     گويي ان  پرسش را جهت پاسخ    ٨توان   پرسش موجود، به چند طريق مي      ١٠ از   -٣
  )٨٩سراسري (پرسش اول انتخاب شود؟ 

٣٥) ٤                                     ٣٢) ٣                                     ٣٠) ٢                                   ٢٥) ١  
هايي کـه هـر سـه       ها و تعداد حالت   تعداد کل حالت  . دهيمهم قرار مي  طور تصادفي کنار     را بريده و به    ATAXIAي  حروف کلمه  -٤

  ) تجربي با تغيير۸۹سراسري (گيرند، کدام است؟  کنار هم قرار ميAحرف 
  ٢٤ و ٧٢٠) ٤                            ٢٤ و ١٢٠) ٣                            ٣٦ و ٧٢٠) ٢                       ٣٦ و ١٢٠) ١

  )۹۰سراسري تجربي ( وجود دارد؟ ۳۰۰۰تر از ند عدد چهار رقمي با ارقام متمايز و فرد، بزرگ چ-۵
١٠٨) ٤                                     ٩٦) ٣                                     ٨٤) ٢                                   ٧٢) ١  

  )۹۱سراسري (توان نوشت؟ مي» رقم يکان>رقم دهگان>رقم صدگان«قمي با شرط  چند عدد سه ر۱ و ۳، ۵، ۷، ۹با ارقام  -۶
١٢) ٤                                      ١٠) ٣                                       ٩) ٢                                    ٨) ١  

  
  
  
  


